罗定中学高三语文模拟题（一）2007年9月

说明：本试卷分选择题和非选择题（含选做题）两部分，满分150分。考试用时150分钟。
一、（9分）

1．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是(   ) (3分) 
A．奇数    通缉    豆萁    放荡不羁    犄角之势

    B．商榷    雀跃    宫阙    声名鹊起    生性怯懦

    C．茁壮    琢磨    浑浊    着手成春    擢发难数

    D．谚语    笑靥    砚台    狼吞虎咽    雁过拔毛
2．下列各句中，加点成语使用恰当的一句是(    )(3分) 
  A．今天消息，上海对“美眉”、“恐龙”、“PK”、“粉丝”等日渐泛滥的网络语言将发出“封杀令”。此举一出，石破天惊，即刻引起各方的广泛关注，舆论评价更是众说纷纭。
  B．刚刚过去的2006年，除四川发生伏旱外，我国大部分地区风调雨顺，冬温夏清，较之往年是难得的好年景。
  C．2007年“嫦娥奔月”，2008年“神七”升空，2009年中俄开展火星联合探测，2012年“夸父计划”……中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。
  D．从李登辉到陈水扁，台湾当局变本加厉地推行“台独”路线，一心想把台湾从中国分裂出去。中国政府和全国军民决不会听任“台独”势力为所欲为。
3．下列各句中，没有语病的一句是(    ) (3分) 
  A．媒体认为：有NBA打球经历的王治郅的回归，将成为姚明的最佳搭档，他们二人将联手在2008年的奥运会上给中国球迷带来惊喜。
  B．建设社会主义新农村是中国现代化进程中的重大历史任务，只有发展好农村经济，建设好农民的家园，才能保障全体公民共享经济社会发展成果，促进国民经济持续发展。
  C．这次两岸经贸沦坛以两岸经贸交流和直接通航的主题，必将对深化两岸经贸合作、构建和平稳定发展的两岸关系，产生重要而积极的影响。
  D．2月28日凌晨2时左右，从乌鲁木齐开往阿克苏的5807次旅客列车由于遭遇大风的原因造成11节车厢脱轨。目前乘客已经得到妥善安置。
二、古诗文（34分）
阅读下面的文言文，完成4—8题。                                   

杜伏威，齐州章丘人也。少落拓，不治产业，家贫无以自给，每穿窬为盗。与辅公祏(shí)为刎颈之交。公祏姑家以牧羊为业，公祏数攘羊以馈之，姑有憾焉，因发其盗事。郡县捕之急，伏威与公祏遂俱亡命，聚众为群盗，时年十六。
时下邳有苗海潮，亦聚众为盗，伏威使公祏谓曰：“今同苦隋政，各兴大义，力分势弱，常恐见擒，何不合以为强，则不患隋军相制。若公能为主，吾当敬从，自揆不堪，可来听命，不则一战以决雄雌。”海潮惧，即以其众归于伏威。江都留守遣校尉宋颢率兵讨之，伏威与战，阳为奔北，引入葭芦中，而从上风纵火，迫其步骑陷于大泽，火至皆烧死。有海陵贼帅赵破阵，闻伏威兵少而轻之，遣使召伏威，请与并力。伏威令公祏严兵居外以待变，亲将十人持牛酒入谒。破阵大悦，引伏威入幕，尽集其酋帅纵酒高会。伏威于坐斩破阵而并其众。由此兵威稍盛，复屠安宜。 

宇文化及之反也，署为历阳太守，伏威不受。又移居丹阳，进用人士，大修器械，薄赋敛，除殉葬法，其犯奸盗及官人贪浊者，无轻重皆杀之。太宗之围王世充，遣使招之，伏威请降。封吴王，赐姓李氏。

武德四年，遣其将军王雄诞讨李子通于杭州，擒之以献。又破汪华于歙州，尽有江东、淮南之地，南接于岭，东至于海。寻闻太宗平刘黑闼，进攻徐圆朗，伏威惧而来朝，拜为太子太保，仍兼行台尚书令。留于京师，礼之甚厚，位在齐王元吉之上，以宠异之。辅公祏之反也，诈称伏威之令，以绐其众，高祖遣赵郡王孝恭讨之。时伏威在长安暴卒。及公祏平，孝恭收得公祏反辞，不晓其诈，遽以奏闻，乃除伏威名，籍没其妻子。贞观元年，太宗知其冤，赦之，复其官爵，葬以公礼。

4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）
A、自揆不堪，可来听命      揆：估计、揣度

B．阳为奔北，引入葭芦中    奔北：逃向北方

C、进用人士，大修器械      进用：提拔、任用

D．诈称伏威之令，以绐其众  绐：蒙骗

5．下列各组句子中加点的词语的意义和用法相同的一组是（3分）
A．即以其众归于伏威        臣诚恐见欺于王而负赵

B．其犯奸盗及官人贪浊者    其为惑也，终不解矣

C．辅公祏之反也            定乎内外之分，辩乎荣辱之境

D．复其官爵，葬以公礼      仆以口语遇遭此祸

6．以下句子分编为四组，全都体现了杜伏威有勇有谋的一组是（3分）
①伏威与公祏遂俱亡命，聚众为群盗

②何不合以为强，则不患隋军相制

③阳为奔北，引入葭芦中，而从上风纵火

④伏威令公祏严兵居外以待变，亲将十人持牛酒入谒

⑤由此兵威稍盛，复屠安宜

⑥其犯奸盗及官人贪浊者，无轻重皆杀之

A、①⑤⑥    B、②③④    C、①③⑤    D．②④⑥
7．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（3分）
A、辅公祏在杜伏威落拓时接济他，后来又成为杜军事上的得力助手，但他最终的谋反却给杜伏威一家带来灾祸。

B．杜伏威利用海陵贼帅赵破阵的狂妄自大，在酒席上斩杀了他，由此使得自己的军队逐渐强盛起来。

C．杜伏威率部转移到丹阳后，提拔任用有名望的人，大力修整器械，减轻赋税，废除殉葬法，显示了自己的治理才能。

D．杜伏威归降太宗后，凭借自己的才能受到优厚礼遇，但后来受到朝廷猜忌，最终被高祖赐死。

8．翻译下列句子。(9分)
①公祏数攘羊以馈之，姑有憾焉，因发其盗事。(3分)

②今同苦隋政，各兴大义，力分势弱，常恐见擒。(3分)

③闻伏威兵少而轻之，遣使召伏威，请与并力。(3分)

9.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（7分）

《智度师①二首》（之二） 元稹

三陷思明②三突围，铁衣抛尽衲禅衣。 

天津桥上无人识，闲凭栏杆望落晖。

 ①师：禅师；②思明：指史思明叛军

（1）这首诗为上一下三结构，即首句与后三句内容各有侧重，请结合其结构特点来分析其内容。（5分）  

答:                                                                                                                              
(2)诗人在这首诗中表现了怎样的思想感情？ (2分)                              

答：                                                                                                                             
10．补写出下列古诗文中空缺的部分。(任选3小题。6分)

(1).故天将降大任于是人也，必先苦其心志，                       ，                           ，空乏其身，行拂乱其所为。（孟子《生于忧患，死欲安乐》）

(2).臣本布衣，躬耕于南阳，　　　　　　　　 　，　　　　　　　　　　　。（诸葛亮 《前出师表》
（3）纵一苇之所如，凌万顷之茫然。                      ，                 。飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。(苏轼《赤壁赋》)

（4）上有六龙回日之高标，                       。黄鹤之飞尚不得过，                          。（李白《蜀道难》）
  三、（20分）

阅读下面的文字，完成11－14题。

①中国姓氏的历史至少在5000年以上，而用自然科学方法研究中国姓氏，在中国只有20多年的历史。通过用现代自然科学的方法，结合社会科学的传统研究来探索和研究中国姓氏，大大提高了中国人对祖先给我们烙下的血统记号的“姓氏”的了解和历史追思的兴趣。
　　②在130多年前(即1875年)，世界上发生了两件与姓氏有关的事件。第一件是日本的明治维新，为了强国富民，日本新政府首先是调查日本的国情——人口，但是日本人的名字重复得太严重了，于是政府要求每一个日本人必须给自己找一个姓，以作区别，因为日本人在这之前是没有姓的，于是乎，在短短的时间内日本人出现了三万多个姓。1875年世界上还发生了一件与姓氏有关的事件，那就是英国人乔治•迭尔文首次发表了用英国人在教堂中结婚名册中的姓氏研究近亲现象的文章，这是科学家第一次以自然科学的方法研究姓氏。在那篇文章中，他首次提到欧洲人姓氏分布与人类遗传特征之间的平行关系。接着世界各地纷纷在种族、地域、家族疾病、人口迁移等等领域研究各自国家的姓氏。到上个世纪60—80年代达到了顶峰，在美国俄勒冈州先后召开了两次以世界性数学和生物学研究姓氏为主题的会议。

　　③大家都知道，每一代子女的遗传物质一半来自父亲，一半来自母亲，经过10代后，后裔中血液的遗传物质在理论上只有1／1024与第一始祖相同。所以，社会上大家对姓氏寻根的科学性一直持怀疑、甚至不屑一顾的态度。恰恰就在这一非常通俗的常识上，大家忽略了一个生物进化上的重要现象——Y染色体的遗传!Y染色体的遗传几乎是世代不变的，在人类中表现为生男孩子，这是人类进化中一条“铁”的法则。我们定位姓氏作为生物学中的一项可以研究“材料”的原则就是：姓氏是父传子的，其传递方式类似Y染色体遗传的表现。

　　④姓氏代表血缘传承关系的一种符号，中国人姓氏代表的是父传子的血统关系。中国人，尤其在汉族社会中，宗族观念根深蒂固，自西周春秋以来，中国人的亲属是以父系为中心论亲疏，父系家族的延续被认为是至关重要的事。古代的国家观念，也与家族观念相联系，所谓一家一姓的天下，实际上是父系家族观念的无限扩大。在这种宗法制度和宗族观念中，中国人十分重视“姓”，有着同姓聚居的习俗，很多地区流传着修谱联宗的现象，在全国形成了无数大小不等的同姓人群。中国人姓氏几乎都是以父传子的垂直方式世代相传的，女子婚后也不改姓，仅仅附上夫姓，表明已婚了。所以，中国人姓氏见证了中国几千年父系社会的全过程，以一种血缘文化的特殊形式记录了中华民族的形成和发展，在中华民族文化的同化过程中和国家统一上，曾经起过独特的民族凝聚力的作用。

　　⑤在中国人姓氏群体学的研究中，我们先后发现了以下几个现象：1．当代的姓氏分布与遗传基因的分布基本是一致的，反映了中国人姓氏传递的稳定性和连续性。2．汉族南北遗传组成上的差距大于南方汉族与南方少数民族、北方汉族与北方少数民族之间的遗传差距，其分界地带在南岭和武夷山，而不是我们通常认为的长江。3．发现中国人100个大姓大约占中国总人口的85％，是组成各地人群遗传结构的主要成分和决定历史上人口迁移的结果。而几千个小姓往往表达地域性特性，是相对比较完整的保存着中国人遗传多样性基因库的最好隔离群。4．中国几十种疾病分布地理图与百家大姓分布地理图存在高度重叠的现象。5．排出了以“李、王、张、刘、陈”为首的新百家大姓。

　　⑥尽管从自然科学的角度研究姓氏才刚刚开始，但以上这些就是我们为什么要研究姓氏的原因。我们确信中国人的姓氏是一项国情资源，更加确信中国人的姓氏，不但是一种传统的文化，也是一门科学研究的对象。

【相关链接】

　　东亚各国在历史上都受过我国的影响，因此在姓氏上也大多类似我国。当然，各国也有自己的特点。如韩国和朝鲜人的姓氏带有受我国影响的明显印记。在日本，早期的人只有名没有姓，后来到明治维新时期政府规定每个人必须有姓。由于日本人选取姓氏的随意性强，所以目前日本的姓氏有10万多个，几乎是世界各国姓氏的总和，其来源80％以上出于地名，此外还有牛养、陶器所、道具屋、牛尾、猪、鸭、田中、龟井、松下、渡边、鬼熊、鬼生等源于其它的姓。

　　在高丽统一朝鲜半岛后，开始模仿我国唐朝的姓氏，在全国推广汉姓。如今，常用的姓氏仅剩下100多个。在这些姓氏中，又以朴、李、金、郑、崔等姓的人口最多。

11．不能够说明“中国人十分重视‘姓’”的两项是（   ）（    ）  (6分)

A．中国人姓氏几乎都是以父传子的垂直方式世代相传的，女子婚后也不改姓。

B．用自然科学方法研究中国姓氏，在中国只有20多年的历史。

C．中国人有着同姓聚居的习俗，在全国形成了无数大小不等的同姓人群。

D．中国人姓氏见证了中国几千年父系社会的全过程。

E．中国很多地区流传着修谱联宗的现象，很多长年旅居国外的老华侨，甚至在国外出生的华人都回到祖国来认祖归宗。

12. 下列判断有误的两项是（    ）（    ）(6分)

A．我国姓氏遗传学研究起步较晚，主要是用自然科学方法进行研究。

B．日本姓氏除了出于地名，还源于职业、动物家禽和宗教信仰等。

C．韩国和朝鲜的姓氏受我国影响明显，现在三国中“李”姓都是大姓。

D．中国人重视“姓”，是由于深刻认识到它的民族凝聚力作用。

E．中国人姓氏都是以父传子的垂直方式世代相传的。

13．联系上下文看，第2段写世界上发生两件与姓氏有关的事件的用意是：(4分)

(1)                                                                                        

(2)                                                                                        

14．第3、4两段分别说明了中国人姓氏的明显特征，即：(4分)

(1)                                                                                        

(2)                                                                                         

四、选考题。注意：请在以下（一）、（二）题中任选一大题作答。不跨大题选做小题。

（一）文学类文本阅读(15分)

阅读下面的小说，完成15—17题。

幸福倒计时

李世民

搅拌机像一个巨大的蜗牛突突啦啦旋转着，民工三元认真而自然地扳动着离合器，把黏糊糊混凝土倒在了伙伴们的小车里。

三元已经彻底地喜欢上了这个巨大的蜗牛一样的搅拌机，尽管搅拌机的声音尖厉刺耳，尽管搅拌机还常常会把星星点点的灰浆喷溅到三元黑红色的脸膛儿和敞开衣扣的肚皮上，三元还是觉得，搅拌机就像自家喂熟的大黄牛一样听话，让它吃料它就吃料，让它旋转它就旋转，让它停下它就停下。

每天上班的时候，三元总是比伙伴们早到一会儿，看看搅拌机的线路是不是有问题，给轴承和齿轮加些油什么的；每天下班的时候，三元总是晚走一会儿，冲刷一下搅拌机的里里外外，或者是紧一紧螺丝。三元越发觉得，搅拌机就是自家喂养的那头牛，你只要好好侍候它，它就听你的使唤，卖力的干活。

搅拌机的左侧，有一根柳木柱子。说它是柱子，其实是不对的，春天工地开工的时候，大家安装搅拌机，随意插了一根柳木，现在已经是夏天了，柳木的梢头居然抽出了几根枝条，生出了翠绿的嫩芽来，应该算是一棵柳树了吧。柳木上挂着一块黑板，黑板上写着一行醒目的字：工程离竣工还有120天，  

在黑板的最下面，还有一行用粉笔写的小字：离三元结婚还有30天。这行小字，除了三元之外，工地上其他人可能都不知道，因为他们根本不会在意也看不清楚。这是三元的秘密，也是三元无法掩饰的幸福，看着这行字，三元常常会无端地发出嘿嘿的笑声，他觉得那个不断变化的数字，像一根根火柴，一次又一次地擦亮了自己的眼睛，映红了自己的脸膛，这样的时候，三元的心里也会像涨潮的海水一样，涌起了一波又一波的幸福。

三元的对象叫柳琴，是过年的时候村里的媒人介绍的。有时候，三元使劲地想柳琴的模样，却怎么也想不起来，其实，这也不是三元的错，三元和柳琴，总共才见了三次面，头一回，是三元和柳琴相亲，第一眼，三元就相中了柳琴，他觉得柳琴好看，越是好看，三元越是不敢多看，好看在哪里，三元也说不上来。第二回，三元去柳琴家送彩礼，带去了一台大彩电，和一堆花花绿绿的衣服，记得当时柳琴说，这么多衣服，啥时候才穿得完啊，三元直搓手，不知道说啥好。第三回，三元来城里打工，柳琴送他去车站，那天是正月十六，天冷得厉害，柳琴的手冻得通红，有几回，三元都想拉住柳琴的手，这样一是给她暖暖手，二就是两人牵牵手。三元只是这样想，却没有拉住柳琴的手，现在三元想起来多后悔呀，他真的想不出拉住柳琴的手是什么样的滋味，他想等结婚以后，天天都要拉住柳琴的手……

工地的对面有一个超市，休息的时候，三元常到里面看，三元看中了超市里的一条毛巾被，粉红色，带点暗花，上面有鸳鸯戏水的图案。三元不止一次地看那条毛巾被，他想柳琴一定会喜欢的，想着想着，三元的脸就红了。三元还想，城里的东西就是好，城里的东西也很贵，一条毛巾被二百多块钱，顶两只山羊呢，顶好几袋玉米呢。但是，三元还是拿定了主意，等到回家结婚那一天，一定要带回这条毛巾被。

工地上，每天都要用一袋又一袋的水泥，这些水泥，是三元一袋又一袋从仓库搬到搅拌机前的，用过了水泥，三元就把一条又一条的水泥袋收藏起来，隔上三五天，就有收废品的小贩上门收一次，三元计算着，到了临走的时候，卖水泥袋的钱差不多也能买一条毛巾被了。

黑板下方的数字在三元的期盼中一天比一天变小了，三元结婚的日子也来临了。

那天，三元怀揣着水泥袋换来的二百块钱，一阵风催着一阵雨地朝对面的超市赶去，就要推开超市的玻璃门时，三元禁不住回头望了一眼，三元看见，搅拌机还在像蜗牛一样旋转着，伙伴们还像过年一样装着石子推着沙子；三元听见，搅拌机还呼呼啦啦地响着，伙伴们还嘿嘿呀呀地喊着号子……

从超市走出来的时候，三元左手拎着一只烧鸡两只板鸭三条炸鱼，右手拎着四瓶高梁酒。其实三元是在看到超市门前那个巨大的酒瓶才改变主意的，三元像个做错了事情的孩子一样涨红了脸，他在想，这个时候为什么不请兄弟们喝杯酒呢？

那天晚上，高梁酒的香味在整个工地上荡漾着，伙伴们呼天喊地的猜枚声也响彻了整个工地，大家都说喜酒不醉人，实际上大家都喝醉了。喝醉了伙伴们说就稠了，有人问三元你媳妇好看不好看，三元说好看，有人说三元你媳妇好看带过来让大伙也看看呀，三元说这回俺请了半个月的假，结婚后，就把媳妇带到工地上来，让大家好好地看两天……

第二天，三元在伙伴们的簇拥下乘上了火车。三元还不知道，自己的行李包里，多了一条粉红色暗花的毛巾被；三元更不知道，工地上黑板下面的那行小字，此刻已经变成了醒目的大字：离三元回工地还有15天。

（选自《百花园·小小说原创版》2006年第12期）

15．小说的题目是“幸福倒计时”，请结合全文说明“幸福”的具体含义。（4分）

16. 小说多次写到“搅拌机”这一劳动工具，试分析它在小说中的具体作用。（5分）

17．小说在刻画三元这一人物形象时，主要采用了哪些手法？试简要举例说明。（6分）

（二）阅读下面一则新闻，完成15——17题

名牌陷检测恐慌引几问 
本报今天消息　记者汪令来、许悦报道：为什么一个地方的合格产品，却在另一个地方被检出“不合格”？最近，针对凉果、奶粉、月饼、饮料、方便面等的各种市场检测，正让企业不知所措。一些知名企业自称“坐在火山口上”，不知负面点名何时会降临。 

淮南之橘，淮北为枳？ 

上周，乐百氏、娃哈哈、农夫山泉等知名饮料，被天津市工商局抽检为不合格。但这些企业都表示异议，强烈要求复检。 

9月中，广州莲香楼月饼某批次菠萝馅料，被北京卫生局检出“含有违禁成份苯甲酸”。而两天之后，同样属权威的广东省、广州市两级质监部门均表示，经过抽检，莲香楼馅料中没有发现苯甲酸。 

9月上旬，著名品牌雅士利先是被国家工商总局公布某批次中老年奶粉中的铁和维生素B1的实测含量与商品标签不符；但同样是国家工商总局，紧接着又出面解释称，实测值虽与标签不符，但仍在国家标准范围之内，并非质量问题。 

而此前数月，广东凉果在北京频遭封杀，添加剂的争议愈演愈烈。虽然这些产品都由权威部门检测，但每每有截然不同的结果和解释。而就在这“冰火两重天”之间，“企业的品牌和市场已遭受了无法估量的损失。”广州某大型食品企业负责人忧心忡忡地表示。 
检测结果发布应否完善？ 

“我们成天像坐在火山口上！”广东某大型饮料企业市场部的程小姐，在其博客中如是说。她透露，一旦有同行的大品牌被点名，大家就会草木皆兵。她直言，时下一些知名企业，在所谓“问题产品”处理上，遭遇了“不公正待遇”。 

首先检测程序是否公正。按规定，政府部门对抽检发现的不合格商品，必须知会生产企业，待15天的异议期过后，不合格的商品才能予以曝光。但事实上，包括莲香楼、农夫山泉等企业均表示，到曝光时也没收到天津或北京方面的“任何通知”。

其次执行标准是否统一。在此地为合格产品，怎么到彼地却成了“问题产品”？各地区的标准执行尺度是否一致？某些异地抽检的“不合格”是否存在质量以外的原因？……这对知名企业的杀伤力尤其大，因为名牌产品的销售范围广，“出问题的几率大得多”。

最后是媒体报道是否公正。比如有的产品本身是被假冒的，媒体不经证实就匆忙报道；有产品被点名的原因各不相同：有的是质量，有的是包装，有的甚至只是标示不合格，但在报道中统统被贯以“问题”二字。更要命的是，在同时公布的一大批产品中，越是名牌产品越是容易被挑出来重点报道。最后的结果是，那些不知名产品的问题可能更大、更多，但却因名字不为人知，反而躲过了公众惩罚。

“问题产品”亟须科学对待

现在，浙江、北京等地，是国内“问题产品”曝光集中区域。对此，广东省质监局副局长任小铁认为，北京每周公布那么多不合格产品一点也不奇怪，广东质监部门上半年抽查了全省4万多批次产品，不合格达6128批次，如果都公布，势必引起市民恐慌。但事实上，有些问题并不是非得曝光不可，比如标签不合格等等。立足于目前的生产现状，广东质监部门目前是有选择性地公布质量特别差、容易造成危害的产品，是以整改为主，而非一味打击。 

（选自2006年9月26日《羊城晚报》）

15、质监部门对相关产品的检测本来是一种正常的行为，为什么会让名牌企业也陷入恐慌？（4分）
16、名牌陷检测恐慌的现象，引发了记者的“几问”，从这“几问”中可以看出记者对这一问题持怎样的态度？请分条概括。（5分）
17、新闻是对新近发生的具有社会意义的事实的及时报道，及时准确、客观公正正是新闻的主要特征。这则新闻发表以后，有读者认为记者编辑明显在为这些企业喊冤，报道不够客观公正。但也有读者认为，这篇新闻不仅及时准确地报道了事件，而且通过“几问”表明了立场，起到了很好的舆论导向的作用。对此，你的看法是怎样的呢？（6分）
 五．（12分）

18．用一句话概括以下一则消息的内容，不超过25个字。（4分）
据香港媒体报道，陈水扁11月20日赴澎湖，主持纪念荷兰侵占澎湖四百周年活动。令人诧异的是，陈水扁竟赞颂荷兰人当年入侵台湾对台湾作出贡献，称这是台湾与世界接轨的开始，“令台湾历史写出崭新一页”。陈水扁还赞扬荷兰人，在停留台湾期间，以澎湖为转运港，使澎湖成为台湾和世界接轨的开端，让台湾从此登上了世界历史的舞台。陈水扁说，他的办公室一直挂着1726年荷兰人绘制的台湾古地图，他很喜欢这幅地图，每每让他想到荷兰人早期对台湾的贡献，也见证台湾早在四百年前就已和世界接轨。
19．依照下面加波浪线的句子，在两处横线上各写，要求句式、修辞格与加波浪线的句子相同，连接顺畅。(4分)

在命运的大起大落中，你别无选择，只有抖落一身的疲惫，咬紧牙关，积蓄力量，再次站起。

站起来，在惊涛骇浪中站成含笑的礁石。
站起来，_____________________________________________                              _  

站起来，______________________________________________                               

20．随着高校扩招，大学生就业难的问题逐渐受到关注，大学生实习与就业息息相关，它有助于提高大学生的素质和竞争能力，使他们更好地适应社会。某媒体在网上就大学生实习问题进行了调查。情况如下：

    ①您最希望通过实习获得什么？

	工作经验
	实习鉴定
	正式工作机会
	其它

	69%
	7%
	21%
	3%


②您最希望通过实习提高哪方面的能力？

	专业技能
	人际交往能力
	实践能力
	其它

	21%
	26%
	51%
	2%


请整合以上两组数据的主要信息，写出结论，并给高校就大学生培养提出合理建议。

结论：                                                                            （2分）

建议：                                                                            （2分）

七、(60分)

21. 阅读下面的文字，根据要求作文。

瓦伦达是美国一个著名的高空走钢索表演者，在一次重大的表演中不幸失足身亡。他的妻子事后说，我知道他这次一定要出事，因为他上场前一直不停的说，这次太重要了，不能失败，绝不能失败；而以前每次成功的表演，他只想着走钢索这件事本身，而不去管这件事可能带来的一切。后来，人们就把专心致志于做事而不去管这件事的意义，不患得患失的心态，叫做瓦伦达心态。

美国斯坦福大学的一项研究也表明，人的大脑里的某一图象会像实际情况那样刺激人的神经系统，比如当一个高尔夫球手击球前一再告诫自己“不要把球打进水里”时，他的大脑就往往出现“球掉进水里”的情景。结果也往往事与愿违，这时候球大多会掉进水里。

现实生活中，你肯定也经常在处事时遭遇不同的心态，从而也有了不同的结果。现在请你以“心态”为话题，写一篇不少于800字的作文。

注意：立意自定，文体自选，标题自拟。
罗定中学高三语文模拟题（一）答题纸

第Ⅰ部分：选择题（共33分，每空3分）

	大题
	一
	二
	三

	小题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ部分：主观题（共117分）

二、
8、①公祏数攘羊以馈之，姑有憾焉，因发其盗事。(3分)

②今同苦隋政，各兴大义，力分势弱，常恐见擒。(3分)

③闻伏威兵少而轻之，遣使召伏威，请与并力。(3分)

9、（7分）

 (1) (5分)                                                                                               

(2) (2分)                                                                                     

（三）10、(6分，每空1分) （任选3题作答）

(1)                               ，                                     ， (2)                                        ，                                               。 (3)                                          ，                                                。 (4)                                       。                                             。

三、必考阅读题（13、14题各4分）

13．（1）                                                                                     

（2）                                                                                      

14．（1）                                                                                     

（2）                                                                                       

四、选考题（15分）注意：请在以下（一）、（二）题中任选一大题作答。不跨大题选做小题。
（作答前请先用“√”在你选择的类别后标示你的选择。）

你选择作答的是：（一） 文学类文本阅读[  ]          （二）实用类文本阅读 [  ]

15（4分）                                                                                   

16、（5分）                                                                                  

17、（6分）                                                                                    

五、语言运用（12分，每题4分）
18、                                                                       （4分） 19． 站起来，_____________________________________________                            （2分）  

站起来，______________________________________________                             （2分）
20.结论：                                                                            （2分）

建议：                                                                            （2分）

六．作文（60分）
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                                                                        20×25=500
罗定中学高三语文模拟题（一）参考答案
一．（9分，每小题3分）

1．C（A.．豆萁，读qí；其余读jī。B．“生性怯懦”，读qiè，其余què。Ｃ．都读zhuó。Ｄ．“笑靥”，读yè,其余yàn 。）

2．D（ B“冬温夏清”意为儿女侍奉父母无微不至。C大快人心：指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。A项中“石破天惊”，比喻文章议论新奇惊人。）
3．B（A搭配不当，去掉“的回归”。 C成分残缺，“以……为主题”。   D句式杂糅。）
二、（34分）
4．B(败逃)

5．B(A项均为介词，前者表引出动作、行为对象，后者表被动。B项均为代词，“那些”。C项前者为主谓间结构助词，后者为助词“的”。D项均为介词，前者为“拿、用”，后者为“因为”)

6．B(①交待杜伏威和辅公祏逃亡做强盗的经过⑤主要反映杜伏威的残暴⑥反映杜伏威从严治军的做法)

7．D(“受猜忌”“被赐死”原文无此意)

8．(10分)①辅公祏多次偷羊来送给他，辅公祏的姑母心生怨恨，于是告发了他们偷盗的事。(3分。“攘、憾、”二处各1分)

②现在我们共同遭受隋朝暴政之苦，各自为正义起兵，力量分散，势力薄弱，经常担心被抓。(3分。“苦、、见”各1分，语句通顺1分)

③听说杜伏威的兵士少就轻视他，就派使者召唤杜伏威，要求与(他)合并兵力。(3分。“轻、使”各1分，补出省略的“他”1分)

9、（1）这首诗首句写过去：用“三陷”“三突围”将智度师往昔在与史思明叛军作战的勇敢和所建立的功劳；后三句则连作一气写今日的情状：出家为僧，无人认识的孤独凄凉和凭栏望“落晖”的消极无聊。

（2）诗人在诗中表达了对出封建统治者的赏罚不公、刻薄寡恩的批判，以及对智度师的同情。

10、（6分）（1）劳其筋骨，饿其体肤，            （2）苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。
（3）浩浩乎如凭虚御风，而不知其所止；（4）下有冲波逆折之回川。猿猱欲度愁攀援。

  三、（20分）

11．（6分） B   D   

12．(6分)  D   E

13． (4分)（1）中国姓氏有血缘传承的特质，与日本人姓氏的含义不同　

（2）交代人类用自然科学的方法研究姓氏的起始时间　　

14．(4分) （1）姓氏是以父系方式遗传的，类似于人类Y染色体的遗传

（2）姓氏是人类社会进化中的文化产物，它标志着社会结构中一种血缘关系的符号

四（一）文学类言语本阅读（15分）

15．“幸福”既包含着三元结婚日期这一幸福时刻的到来，也包含着工友们对三元返回到工地的期盼。（共4分，每一方面2分）

16．在小说中起到线索的作用，三元的劳动和生活情景始终围绕“搅拌机”来组织；“搅拌机”是三元在工地上的主要劳动工具，通过它可以真实地描绘三元的劳动生活；“搅拌机”的听使唤、卖力地干活儿恰是三元性格特征的写照。因此，“搅拌机”也就是三元这位农民工的象征。（共5分，“线索”作用1分，分析4分）
17．①心理描写。小说在刻画三元时主要运用了心理描写的手法：如三元对搅拌机的看法，三元对谈对象情景的回忆，三元给对象买礼物时的心理活动及其变化等都形象的表现了三元的性格特征。②侧面描写。如通过搅拌机的“听使唤”衬托三元的勤快，通过对柳树的描绘暗示三元的纯真及其对幸福生活的向往，通过伙伴们喝得大醉、替三元买礼物、改动黑板下面的小字等表现三元的善良、与工友相处的融洽等。（共6分，每方面3分，手法1分，分析2分，分析言之成理即可。若学生答其他后法，分析合理也可）
（二）实用类文本阅读（15分）
15、（1）、因为在这些质检中，各地的执行标准存在不统一的现象，名牌企业的品牌和市场容易在此过程中遭受了无法估量的损失；（2）、检测程序是否公正存在不确定因素，这对知名企业的杀伤力尤其大；（3）、媒体报道存在有失公正的现象，越是名牌产品越是容易被挑出来重点报道。这些都对名牌企业造成相当大的威胁性。
16、作者的态度：1、质检执行标准应统一；2、检测程序应平等公正；3、检测结果发布应更加完善；4、媒体报道应客观公正；5、对“问题产品“须科学对待，不应一味打击。
17、答案可以开放，只要联系新闻的材料内容，有理有据，能自圆其说即可。可以从四个方面考虑评分；（1）、有没有探究味道；（2）、是否言之有理；（3）、会不会分析；（4）、语言是否通顺流畅。
 五．（12分）

18．（4分）陈水扁赞颂荷兰人当年入侵台湾对台作出贡献
19．在暴风雨中站成庄严的雕塑。（2分）
在茫茫沙漠中站成不屈的驼峰。（2分）
20．结论：实习成为大学生获得工作经验的最主要渠道的，大学生开始自觉地提高人际交往和实践能力。（2分）

建议：高校应重视对学生实践能力的培养。（2分）
七、(60分) 21. 略

附录：文言文翻译
杜伏威，齐州章丘人。年轻时放荡不羁，也不经营谋生之业，家庭贫困不能养活自己，经常穿壁翻墙偷东西。与辅公祏是生死之交。辅公祏的姑姑家以牧羊为业，公祏多次偷羊来送给杜伏威，公祏的姑姑心有怨恨，于是告发了他们偷盗的事情。郡县紧急追捕他们，杜伏威与辅公祏于是一起逃命，聚集了一帮人组成强盗集团，他当时年仅十六岁。

当时下邳有个叫苗海潮的，也聚集了不少人做强盗，杜伏威派辅公祏对他们说：“现在我们共同遭受隋朝暴政之苦，各自为正义而起兵，力量分散势力薄弱，经常担心被抓获，为什么不联合起来使力量变得强大些呢，就不会担心隋军来制约我们了。如果你能够做首领，我定当恭敬地跟随您，如果你估量自己不能胜任，可以前来听从我的指挥，不然的话，我们就打一仗来一决高低。”苗海潮害怕了，立即率领他的同伙归附了杜伏威。江都留守派遣校尉宋颢率军讨伐杜伏威，杜伏威和他作战，假装败逃，将宋颢的军队引入芦苇丛中，然后从风向的上方纵火，迫使宋颢的步兵骑兵都陷在沼泽里，火势蔓延开把他们都烧死了。海陵贼帅赵破阵，听说杜伏威的士兵少就轻视他，派遣使者召唤他，要求和他合并兵力。杜伏威命令辅公祏整肃军队屯驻赵营外以防事态变化，亲自带领十个将士带着牛肉和酒进去拜见。赵破阵非常高兴，拉着杜伏威进入营帐内，把所有的头目召集到一块，举行盛大宴会并尽情痛饮。杜伏威在席上斩杀了赵破阵，然后兼并了他的同伙。从此，杜伏威军队的势力逐渐强盛起来，不久又屠安宜城。

宇文化及谋反时，委任杜伏威为历阳太守，杜伏威没有接受。后来又率部转移到丹阳，提拔任用有名望有能力的人，大力修整器械，减轻赋税，废除殉葬法，那些犯了盗窃的人以及贪污的官员，无论轻重都杀掉。唐太宗围攻王世充时，派使者招抚他，杜伏威请求投降，封吴王，赐姓李氏。

武德四年，杜伏威派遣他的将军王雄诞在杭州讨伐李子通，捉拿后将李子通献给了太宗。后来又在歙州击败汪华，完全占有江东、淮南的地区，在南与五岭相连，向东直到东海。不久听说太宗平定了刘黑闼，进攻了徐圆朗，杜伏威害怕于是前来朝拜，被授予太子太保，仍然兼任行台尚书令。留在京师，朝廷对他以礼相待十分优厚，地位在齐王元吉之上，以表示对他的宠爱不同于众人。辅公祏谋反，假称是杜伏威的命令，来哄骗杜的士兵，高祖派遣赵郡王孝恭讨伐他。这时杜伏威在长安生急病死了。等到辅公祏被平定，孝恭得到辅公祏造反的言词，不知道这是假的，立刻把事情奏禀皇帝，于是废除杜伏威的名号，罚没他的家产和家小。贞观元年，太宗知道了他是冤枉的，于是赦免了他，恢复他的官爵，按国公的礼仪予以安葬。
1,3,5
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